

全国人大代表、山东省财政厅党组书记、厅长刘兴云:

# 预计全年新增减负700亿元左右

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 冯冬宁 张頔

## 对话

目前的经济环境下,对于大多数地方政府来说,事关财政的“收支之弦”一直紧绷。尽管如此,积极的财政政策必须施行,尤其是对于正处于新旧动能转换关键时刻的山东。

在此背景下,山东省财政厅如何权衡山东财政中当前与长远两大维度?上述权衡之下,结合“放管服”改革、“财税攻坚”等热点话题,他们又是怎样做的?成绩如何?下一步又有何新动作?对此,记者专访了全国人大代表、山东省财政厅党组书记、厅长刘兴云。

### 减税降费: 财税改革要打十场硬仗

齐鲁晚报·齐鲁壹点:疫情发生以来,“放管服”改革山东落实情况怎样?

刘兴云:省财政加力推进“放管服”改革,一方面,开启国库集中支付快速通道;另一方面,开启政府采购绿色通道等。

去年,省财政率先在省直部门中开展财政工作“4+11”流程再造。今年,在巩固提升成效的基础上,梳理确定了省级财政科技资金管理、省级中小微企业贷款增信分险专项资金管理、行政事业性国有资产改革、专项债券项目申报、省属文化企业国有资产重大事项管理、涉企财政政策措施公平竞争审查、省级预算绩效评价标准体系建设、事前绩效评估和预算评审联动、清洁基金绿色创新投资、财政信息系统运维服务等10项工作,进一步推动财政管理服务流程再优化、效能再提升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:2020年是山东“重点工作攻坚年”。请问,省财政厅出台了什么政策?财税改革攻坚行动中减税降费进展如何?

刘兴云:重点工作攻坚是必须完成的政治任务。财政部门全力推动政策资金、工作力量分别向重点工作靠拢、聚焦,坚决扛起扛牢重点工作攻坚的“财政责任”。同时,围绕支持疫情防控、精准脱贫和乡村振兴、基层“三保”、八大发展战略、保障改善民生、股权投资改革、国有金融资本管理改革、政府债务管理、绩效管理改革、行政事业资产管理改革等方面,坚决打赢财税改革攻坚“十场硬仗”,力争2020年基本建立现代财政制度。

在减税降费方面,初步统计,一季度全省新增实现减税降费278亿元,预计全年将为我省市场主体新增减负700亿元左右。

### 复工复产: “四奖一补”最高奖千万

齐鲁晚报·齐鲁壹点:复工复产是重中之重,请问省财政厅有何相关政策措施?

刘兴云:概括起来,主要是“四奖一补”。一是对企业和项目开复工实施奖励;二是对企业经营达产实施奖励;三是对企业和

项目资金保障实施奖励;四是交通运输保障实施奖励;五是对外地返岗职工集中隔离费用实施补助。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:请问省财政厅如何运用专项债券来助力重大项目复工建设?重点覆盖哪些领域?

刘兴云:政府专项债券是当前对冲疫情影响、支持经济高质量发展的重要手段。今年前两个月,我省(含青岛市)累计发行新增专项债券928亿元,比中央规定时限提前4个月完成发行任务。近期,中央又提前下达我省第三批新增专项债券967亿元,我省已及时分解下达各市及省直有关部门,5月18日发行523.15亿元,剩余443.85亿元将在5月份全部发行完毕。新增专项债券资金优先用于重点水利、公共卫生、应急体系建设、交通能源、生态环保等省委省政府确定的补短板强弱项项目。

### 脱贫攻坚: 力争专项扶贫资金超80亿

齐鲁晚报·齐鲁壹点:不少省份都下达了专项扶贫资金,请问山东省级层面目前是否已全部下达?这些资金重点用于哪些领域?

刘兴云:今年3月,省财政分配下达第二批省级专项扶贫资金6亿元,加上去年年底提前下达的25亿元,2020年省级专项扶贫资金31亿元已全部下达完毕,并引导各市县进一步增加专项扶贫资金投入,力争今年全省财政专项扶贫资金规模达到80亿元以上。同时,省财政厅会同省扶贫开发办就强化决战决胜之年脱贫攻坚资金管理工作作出安排部署。重点向“4个2”深度贫困地区以及革命老区、潍区、库区、湖区、农村老人聚居区等重点区域和重点人群倾斜;二是把支持贫困地区农业特色产业作为巩固脱贫成果和衔接推进乡村振兴的重点。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:请问在财政惠民方面,山东有何举动?

刘兴云:1-4月,全省一般公共预算中用于民生的支出2520.6亿元,占比达到76.6%,各项惠民政策得到较好落实。比如,针对疫情带来的影响,及时研究出台政策,加大消费惠民补贴力度,提振消费信心,激发市场活力。其中,省级整合设立5亿元的“居民消费奖励资金”,支持扩大零售、餐饮、文旅、健身、家政等疫情影响较大行业消费,重点向特殊困难群体倾斜。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:当前稳就业已是焦点话题,请问山东财政如何利用财政资金的撬动作用助力稳岗就业?

刘兴云:面对疫情冲击,及时出台政策减轻企业税费负担、支持企业复工复产、促进重点群体就业。截至目前,省财政统筹安排促进就业创业方面的资金24.31亿元,全力支持落实各项目就业创业扶持政策,比如突出保障重点,调整完善惠企政策。针对企业在疫情中遇到的实际困难,以稳定企业用工、保障重点群体就业为重点,配合部门出台一系列富有含金量的“政策大礼包”的同时,也加快资金拨付,及时兑现各项补助政策等等。

### 粮食安全: 15.79亿元奖励种粮

齐鲁晚报·齐鲁壹点:面对国内外粮食领域以及猪肉市场的新形势,请问山东财政出台什么措施夯实粮食安全基础?

刘兴云:具体有四个方面:一是筑牢粮食生产根基。筹集资金120亿元,支持种植小麦5264万亩,建设高标准农田408万亩。二是提升粮食生产质量。落实资金8亿元,支持38个县整县推进粮食绿色高质高效创建做好小麦条锈病等主要农作物病虫害综合防治。三是增强粮食种植动力。提前下达2020年产粮大县奖励资金15.79亿元,奖励国家级产粮大县90多个,产油大县约50个。四是支持实施粮食品牌战略。累计筹措财政资金19.53亿元,带动社会投资53.7亿元,推动“中国好粮油”行动、粮食质量安全检验监测和产后服务体系建设。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:目前山东地方财政经济形势如何,有何困难,未来有何转机和走势?

刘兴云:今年以来,受经济下行和疫情影响,财政收支面临前所未有的压力。1-4月,全省实现一般公共预算收入2241亿元,同比下降8.5%。尽管财政收入十分困难,但减税降费政策落实较好,政策效应正逐步显现。

针对当前的困难和问题,我们制定了132项财税政策措施,全力保障疫情防控和复工复产;建立财力保障、预算审查、库款调度、发展激励“四个机制”,在105个县(市、区)设立工资专户,对库款低的县实施“点对点”精准调度,切实增强基层“三保”能力;加快财政改革创新,大力推进财政资金股权投资改革、国有金融资本管理改革、专项资金整合等。



全国人大代表、山东省财政厅党组书记、厅长刘兴云。

## 全国人大代表张学政: 打造黄河下游济郑双城经济圈

全国人大代表、莱钢集团济南莱钢钢结构有限公司加工党支部书记、制造部部长张学政向大会提交了“关于支持建设济南都市圈和黄河下游济郑双城经济圈的建议”。

“近年来,我国在推动区域协同发展方面取得巨大成就,但区域间及区域内部发展不平衡、不协调的矛盾仍然存在。”张学政认为,山东省东、中、西部发展不平衡问题较为突出,亟需区域战略支撑区域协调发展。对标成渝双城经济圈,研究制定扶持政策,重

点支持济南都市圈和郑州都市圈全面对接、协同发展,打造黄河下游济郑双城经济圈,对全面融入黄河国家战略、引领带动黄河流域生态保护和高质量发展,意义重大。

他认为应该将济南都市圈作为黄河国家战略重点培育发展的现代化都市圈之一,在体制机制方面开展探索创新和先行先试,加快济南都市圈一体化进程。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 崔岩 黄翔 发自北京

## 全国政协委员段青英: 建设国际物流体系和物联平台

受疫情影响,物流行业受到冲击。全国政协委员、农工党山东省委主委、济南市政协副主席段青英的提案就聚焦物流体系问题。段青英认为,当前,中国作为工业大国、制造业大国、海洋大国,要凸显优势、见危知机、搭台超车,要多渠道建设国际物流体系和物联平台。

“以新冠肺炎疫情造成的影响为参照,建立高效物联网体系和应急物联平台。”段青英建议,将5G、物联网、人工智能、区块链深度融合,与国家物流信息平台深度对接,

加强与日、韩、俄及“一带一路”国家物流信息平台对接技术标准、数据交换、信息安全和防疫管控等方面的合作,形成覆盖农户、企业、海陆空运输、集装箱状态数据及飞机船舶动态数据及应急防疫措施互联共享。

同时,推动物联网体系、公共卫生体系与新兴产业迅速融合发展,贯穿产业链、创新链、应急体系链条的跨区域平台,打造国际智慧物流发展新高地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 崔岩 黄翔 发自北京